

· 叙事散文 ·

雪夜

□范宇

那天，雪很大，迷了我的眼。有两只手抓着我的胳膊，用力地摇晃着，他的眼泪鼻涕在冷风里被冻成冰珠，口中时而大吼，时而呢喃。

“求求你们救救他！救救他吧。”

风雪中的他看上去也就三十岁左右，头发乱作一团，面上也无几两肉，眼窝深陷，身材纤瘦却格外有力，不住地求救，不住地哭泣。

现在已经是东北的一月，三九的夜寒意透骨，可他却只穿着一件薄棉袄，上面破了几个洞，发黄的棉花不知道露出了多少。

他只让我觉得寒冷。

我抬头，看着不远处的救援现场，对他说：“你放心，我们一定会把他救下来的”

我是万千消防指战员中的一员，不过，我和大家心中那种身着战斗服，潇洒蹬车，穿过火海烈焰救出被困群众的英勇形象所不同，我是一名通讯员，日常要负责基层队站的接派警情、现场记录、材料编写和辅助带队干部与现场群众沟通等工作。虽然我也一同出警到现场，可我却要时刻关注着现场的情况，做好与指挥中心的实时汇报。

那一天我记得很清楚，半夜一点钟指挥中心派警，称民生路某处有人要跳楼，该男子情绪很激动，现场民警会与我们一同到场处置。

我们接警后迅速出动，三车十二人携带百余件抢险救援装备赶往现场。

到场后立即展开处置，铺设救生气垫，架设安全锚点，带队干部前突与跳楼男子交涉，尽量稳住其激动的情绪，而我则在后方一边录制现场画面，一边与现场知情人沟通，询问事情的始末，就在这时，“破棉袄”男子踉跄着来到我身边。

“求求你们救救他，救救他吧！”

他说跳楼的人是他弟弟，两个人一起从农村老家来到哈尔滨打工，正值年尾，工地给大家结了工资，手里有了钱，心里也踏实了。可是他弟弟却因为网络赌博而将所有家当打了水漂，一整年的奋斗付诸东流，心里承受不住这样的灾难，晚饭时喝了很多酒，安顿好工友后，独自来到楼顶，准备做傻事，被起夜的居民发现，报了警。

“你先别急，咱们的指战员已经就位了，一定会救下他的。”我嘴上这么跟他说，可是心里也没底。因为跳楼男子所在的位置非

常不好，处于楼顶信号塔边缘，周围没有其他遮挡物，更没有适合制作锚点的固定物，这给我们施救造成了很大的难点。

我们心里清楚，救人，就是在跟时间赛跑，我们的动作每快一分钟，被困群众就能多一分安全。

我和“破棉袄”慢慢地来到楼顶，刚出天台生锈的铁门，只见惊险的一幕出现了，一股强烈的东北风袭来，信号塔上的男子被吹得左摇右摆，眼看着就抓不住铁栏杆了。

“第一小组，前突！”

我手中的电台响起，这是我们指导员的声音，他就在信号塔侧面，有条不紊地下达着指令。

“四、五、六号员，围住信号塔，一、二号员，携带绳索，冲！”

风很大，后面的指令我没有听清，只知道眼前白茫茫的都是雪，几抹橙色的身影朦胧之间迅速地奔向楼顶的信号塔，展开救援。

我不知道是雪真的很大，还是他们速度太快，让我眼前发花。

“报告指挥员，一号员成功将被困群众救下，一切正常！”

那天我不知怎么，有点恍惚，原本内心战无不胜的信念感不再坚定。当电台声在我肩头响起的时候，我才缓缓地回过神来。

我拉着“破棉袄”跑到信号塔跟前，这时我们的一号员，也就是战斗班长正和二号员配合着将跳楼男子从高处缓缓放下，颤抖的绳索向我们展示了三九天的寒冷，可那也是消防指战员的坚守。

“你真傻啊，你跳什么楼啊，钱没了再赚，人没了就真没了！”

扑在弟弟身上的“破棉袄”号啕大哭，抱着弟弟的手勒出了青筋，就像抓住了全世界不愿放手。

“报告指挥中心，现场处置完毕，被困群众安全，已移交辖区民警，请求归队。”

跟指挥中心简单地汇报了处置经过和被救群众情况，指挥中心那头传来了允许归队的指令，我的队友们很快将装备器材收整完毕，坐在车上等着我。几个比我年龄小一些的战士还对着我做鬼脸，招手催促我快点。

“老范，快点儿，就等你啦，赶紧的，多冷啊。”

我冲他们笑了笑，继续填写着移交单，就在这时，“破棉袄”拽着醉醺醺的弟弟走到我身边，握着我的手。

“老弟，真是谢谢你们了，这

大冷的天儿，大半夜的还麻烦你们跑一趟，真是不好意思啊。”

听着他的话，我心里其实挺暖和的。说句实在话，我们为的不就是群众幸福，安居乐业，辖区平安嘛。

“没事儿，只要人没事儿就好，都是我们应该做的。”

我也对他摆摆手，转身蹬车。

我又是最后一个蹬车，几个小子叽叽喳喳地问我“破棉袄”都说了啥，我跟他们学了一下，他们几个还有点不好意思了。

“谢啥谢啊，大半夜的算啥啊，咱们都习惯了。”

我看着他们，这才注意到他们的脸是通红的，眉毛头发上都是霜，在消防车里说话的时候还能冒出哈气。我发现我这几年从来都没有仔细地看过我的队友，他们才二十出头的年纪，虽然皮肤因为训练搞得黝黑、粗糙，可眉眼间还是个孩子嘛。他们的眼睛里布满了红血丝，此刻的手也在不住颤抖，我知道他们嘴上说得轻松，其实，刚才的危急情况对于身经百战的他们也是非常紧张的。

“小事小事，老范，你是不知道上次那火场，老刺激了，你休假陪孩子都没赶上。”

我们的聊天很快进入到活泼的气氛当中，“破棉袄”二人也逐渐消失在消防车的后视镜中，我冲着他们又挥了挥手，不知他能不能看见。

我时常在想，五年，改革转制五年了，这五年我们变了吗？

变了。

我们的衣服变了颜色，我们的体制机制变得更加完善，队伍规模不断扩大，装备建设大幅提升，实战能力显著增强，队伍形象更加彰显。

我们又没变。

我们的使命任务不变，职业精神不变，纪律要求不变，救民于水火、助民于危难、给人民以力量没有变。

对我来说，消防队还是消防队，那十多米高的训练塔还是那样的坚挺，水枪还是那么硬，战斗时的大手电依旧那么亮，依旧那么好用。

隔壁小区的张大爷和刘婶还是叫我一声小范，有时候还要给我介绍个对象，我总是摇头跟他们说：“大爷，我都结婚好几年啦，孩子都有了，你看要不然给我队友介绍介绍呢。”

虽然我们的衣服从橄榄绿转变为火焰蓝，但我们的内心依然滚烫，依然燃烧着对消防事业的无限热爱。



· 诗歌 ·

那年摘下蓝肩章

□陈跃剑

那年的冬天

一场大雪降临了美丽的城市

漫天的雪花

仿佛要染白大地的每个角落

白色的精灵

很好奇地落在你的蓝肩章上

似乎想知道你为何泪花闪闪

望着那飞舞的雪花

你心里仿佛有说不出的难过
就要告别这片美丽的土地了
就要离开这座消防救援站了
看着那煜煜闪光的红色战车你多想再参加一次灭火救援
多想再当一次人民的守夜人

抚摸着那对蓝肩章

泪水却早已模糊了你的双眼
就要摘下那对蓝色的肩章了
就要脱下这身心爱的制服了
看着曾经一起战斗的好兄弟
你多想再和他们唱一次队歌
多想再和他们一起征战烈火

拭去了眼角的泪珠

你轻轻把脸颊贴上了蓝肩章
在选择火焰蓝的那刻
你就知道总有离开的那一天
你在心里默默念着
如果再给你一次选择的机会你还会穿上这身火焰蓝制服
你还当一名光荣的消防员

“火焰蓝杯”消防主题征文大赛

主办：哈尔滨市消防救援支队 哈尔滨市作家协会 新晚报社

